Wie werden in Deutschland
berufstatige Frauen akzeptiert?
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Fragestellungen

Wie kann man die Fragen zum
Thema ,Rolle der Frauen™ zu einer
Variable (Faktor) zusammenfassen?

Wie kann man diese Faktorvariable
interpretieren?

Gibt es in Deutschland Unterschiede -
in der Einstellung zur berufstatigen PP &~ 4
Fraueny e

Daten
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FUr die Analyse werden die Daten der Allgemeinen Bevolkerungsumfrage der Sozialwissenschaften (ALLBUS 2008)
herangezogen. Der Datensatz enthalt 3469 Beobachtungen und ca. 800 Variablen, die Fragestellungen zu
unterschiedlichen sozialen Themen abdecken. Die Grundgesamtheit der Befragten in den ALLBUS-Umfragen besteht aus
der erwachsenen Wohnbevolkerung in West- und Ostdeutschland, so dass ein reprasentativer Querschnitt der
bundesdeutschen Bevodlkerung befragt wird.

Eine berufstatitge Mutter kann ein genauso
VO rg e h e n herzliches und vertrauenvolles Verhaltnis zu ihren
Kindern finden wie eine Mutter, die nicht berufstatig ist. -0,694
Variablenwerte (v1i14)

Die Fragen (v114-v118) konnte man auf —— : ————— —
_ ur eine Frau ist es wichtiger, ihrem Mann beli seiner
folgende Weise beantworten: Karriere zu helfen, als selbst Karriere zu machen.
1 — Stimme voll zu (v113)
. ) Faktor
2 — Stimme eher zu Ein Kind wird sicherlich darunter leiden, "Akzeptanz der
3 — Stimme eher nlcht ZU wenn seine Mutter berufstatig ist.

Doppelrolle
der Frau"

4 - Stimme gar nicht zu Ve

[ Es ist fiir alle Beteiligten viel besser, wenn der Mann

k | d voll im Berufsleben steht und die Frau zu Hause bleibt
Faktoria ungen und sich um den Haushalt und die Kinder kiimmert.

Mittels der Faktorenanalyse wurde (v117)
ermittelt, dass man die Variablen (Vl 14 - | Es ist fiir ein Kind sogar gut, wenn seine Mutter
v118) mit einem gemeinsamen Faktor berufstatig ist und sich nicht

- nur auf den Haushalt konzentriert.
erklaren kann. (v118)
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Die Faktorladungen (Korrelationen zwischen den Variablen und dem Faktor) zeigen starke positive und negative
Werte. Das liegt daran, dass die Fragen v114 und v118 eine andere Richtung als die restlichen Fragen haben.

Interpretation

Da die Variablen v114-v118 die Meinungen der deutschen Bevolkerung zu der Rolle der Frau als Mutter einer Familie
und als berufstatige Person abfragen, kann man den ermittelten Faktor als ,Akzeptanz der Doppelrolle der Frau®
interpretieren. Je hoher der Wert dieses Faktors ist, desto starker ist die Akzeptanz der Doppelrolle der Frau.

Welche Unterschiede in der
Akzeptanz der Doppelrolle der
Frauen gibt es in Deutschland?
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Unterschiede zwischen Mannern und Frauen
Es konnte mittels T-Tests festgestellt werden, dass es signifikante
Mittelwertunterschiede in der ,,Akzeptanz der Doppelrolle der Frau™ zwischen
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Akzeptanz der Doppelrolle der Frauen
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Mannern und Frauen gibt (Mittelwert bei den Mannern -0,12 , bei den Frauen = | el i 1l
0,12, Signifikanzniveau 0,05). Man kann also behaupten, dass die Frauen im ol 1445240
Durchschnitt ihre Doppelrolle starker akzeptieren als die Manner.
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Regionale Unterschiede
Der Mittelwertvergleich aufgrund des Erhebungsgebietes (alte bzw. neue
Bundeslander) hat gezeigt, dass in Osten im Durchschnitt die Akzeptanz der
Doppelrolle der Frau viel hoher als in Westen ist. (Mittelwert far die alten
Bundeslander -0,26 und fur die neuen Bundeslander 0,51, Signifikanzniveau
0,05).

Die regionalen Unterschiede in der Akzeptanz der Doppelrolle der Frau sind
sogar viel starker als die Unterschiede nach Geschlecht.
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Akzeptanz der Doppelrolle der Frauen

ALTE BUNDESL AENDER NEUE BUNDESL AENDER
ERHEBUNGSGEBIET <WOHNGEBIET>: WEST - OST
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